

編者的話

時光靜靜溜走，將校園的點滴匯聚成一期新的校報。這一年，我們的故事始於與黃校長的相遇。從開學禮那天，他站在講台前向我們說著灰姑娘的故事後，不論陸運會還是聖誕聯歡會，甚或每天早上，他都陪伴在我們身邊，參與在我們的故事中。校園記者們將與各位同學一起回顧本年度學校的點滴，當中包括：黃校長的專訪，讓我們進一步了解他的理念及對我們的期盼，更少不了貫穿全年的師生辯論比賽、元宵慶佳節、聯和墟文學散步及學校各類活動的精彩報道。

最後，本人在此感謝編委會記者們，在午休、放學後，奔走在校園中，進行採訪，更感激老師們用心指導。希望大家能在閱讀本期校報之時，能找到屬於自己的回憶，樂在其中。



瑜悅

東華三院伍若瑜夫人紀念中學校報

二零二五年六月（第十八期）
瑜悅編輯委員會編印

教育旅途新起航 求知路上共前行

新學年開始，我們迎來了一位充滿活力的新校長——黃海卓校長。相信同學們在每天早上都能看見黃校長站在校園大堂，臉帶笑容，熱情地向每位同學打招呼，這種親切的舉動，讓我們感到無比溫暖。黃校長過去也曾於其他學校擔任多年校長，這次他加入伍若瑜，不但很快就與師生打成一片，還將以往的經驗帶來本校，與大家一同進步。

記者：5D 鄭雅婷 5D 謝裕盈 4D 黃玉珊

九月二日，我如常進入禮堂，參加一年一度的開學禮，今年換了新校長，我本以為也會像以前一樣，以校長的訓辭開展新學年。然而，當校長致辭到一半時，突然語氣一轉，邀請某幾名同學上台。甚麼？為何校長邀請同學上台？此刻，禮堂內所有同學都很疑惑，期待接下來的事態發展。校長向上台的同學發問，並以同學的答案歸納出他對我們的期望，彷彿為我們上了開學的第一課。正當我以為終於要完結的時候，校長問：「知道為什麼要請你們上來嗎？」台上同學戰戰兢兢，面面相覷，台下同學交頭接耳，猜想接下來會發生甚麼事。直到黃校長突然從身後掏出一張張精美的賀卡，令所有同學都意想不到。原來這是他親手準備的見面禮，刻意選當天生日的同學到台上，除了以生動的方式道出他今年對大家的勉勵外，亦親自為生日的同學送上祝福。就在這一個別開生面的開學禮中，全場掌聲雷動，歡迎伍若瑜的新校長。



這個習慣一直延續至今，有時黃校長會在早會時段到課室找同學，親手為他們送上生日卡及禮物書籤。黃校長希望借此與每位同學拉近距離，並希望書籤上的祝福語句能鼓勵每位同學，在新的一年有新的目標，朝向未來，積極前行，希望同學們不必在意昨日，從當下開始改變和進步。

思辯訓練 培養品格

黃校長求學時，對中文科已經情有獨鍾，中五時已立志成為一名中文老師，於是他不斷積極學習，為自己的理想而努力。校長尤其喜歡金庸的武俠小說，在眾多角色中，韋小寶是他最喜愛的。韋小寶同時具有善惡的複雜性格，這種立體的人物塑造，使他在故事中顯得更幽默又富有智慧。或許這種對於事物作多角度思考的習慣，令校長喜歡辯論。大學時期，他加入了辯論隊，這些經歷增強了他的邏輯思維和語言表達能力，讓他變得凡事都能易地而處，理性地思考問題。

因此，校長在今年積極推辦辯論比賽，希望能讓同學們在辯論的過程中有所成長。辯論能使同學明辨是非，提升邏輯推理能力，既可以討論時事議題，也可就不同生命議題作反思，深入了解辯題中蘊含的意義和價值觀，站在不同角度思考，培養同理心和品德修養。喜歡與學生打成一片的黃校長，當然也經常親自參與學校辯論活動，他不僅擔任評判，有時還會與同學討論辯題，進行示範。他既能站在正方強調好處，又能切換到反方，指出問題所在，這種全方位的思考方式，讓同學們大開眼界。

善用時間 自強不息

「自強不息」是黃校長的人生格言，也是他想送給大家的贈言。這句話不僅貫穿了黃校長的學生時代，也反映了他的信念。他始終堅信，天賦並不是成功的唯一因素，努力可以改變一切，將不可能變成可能。為了實現自己的目標，校長非常注重時間管理，他懂得如何合理分配時間，並對自己有清晰的約束，專注於最重要的任務。校長建議同學避免通宵達旦地溫習，反而應把握白天的時間溫習，因為這是人類大腦最活躍的時間。晚上盡量在十一點前睡覺，保持充足及良好的睡眠質素。當我們習慣了這個生理時鐘，便可以讓自己在日間保持清醒，應付學習。此外，亦要預留運動時間，保持身體健康。但最重要的一點是同學要學會在不同事情之間作出取捨，因為凡事有緩急先後，要好好管理自己的時間，才能同時應付不同的學習和活動。



「迎蛇年」流體小福蛇



創意揮春活動



「荃葵青優秀學生選舉 2024」



中六文憑試加油站



英語萬聖節活動

從相遇到熟悉 —— 黃校長與同學的溫馨剪影



學生會及四社

黃校長理解玩電子遊戲是同學們排解壓力的方法之一，電子遊戲贏了固然開心，但如果輸了，情緒就會變得浮躁，容易使身心俱疲，所以同學們應該適可而止。校長建議同學可嘗試在不同的娛樂中學習，例如觀看不同語言的劇集、電影和聆聽不同語言的歌曲，有助同學學習新的語言。這種寓學習於娛樂的態度十分重要。校長深信學習不僅在課堂上汲取知識，也可在課外活動中激發潛能，實現全人發展。他鼓勵大家積極參加各類活動，不論是體育、音樂、藝術等學會活動，都能幫助我們發掘興趣，培養一技之長。學習和玩樂並不矛盾，反而能相輔相成。校長本人也擁有多樣的興趣和愛好，如游泳和羽毛球等，他認為學習與鍛鍊身體之間應保持良好的平衡，才會全面提升自我。

黃校長以往在其他學校擔任校長時，曾將烹飪、交流團、音樂等不同活動，與學習英文結合，不單能打破同學對學英文就等於背生字、記文法等刻板印象，亦令同學明白生活本身就處處都是學習機會，只要我們能保持好奇及把握機會，用心觀察日常生活所接觸的事物，便能從中學到更多。

擴闊視野 攜手同行

在全球化的今天，黃校長期望同學擴闊視野，勇於探索不同的文化與思想。他認為，面對不斷變化的世界，培養全球視野至關重要。校長鼓勵同學們抓緊參與交流團的機會，豐富自己的經歷，應對未來的挑戰，為社會作出貢獻。當然，人生中難免會遇到困難和壓力，黃校長建議同學們在遇到難關、挑戰或壓力時，可以尋找身邊人幫助，如家人、朋友或老師等，他們均能在我們迷惘時，給予意見或指引方向；因為你並不是孤身作戰的，不要一個人默默承擔，要記住我們的背後，還有他人的支持。

身體力行 追尋夢想

黃校長為人親切，同學總可在校園不同地方看到他，有時與同學一同打排球，有時與老師在走廊聊天，有時更親身利用午膳時間為中六同學講解文言文。黃校長認為我們有良好的學習氛圍，師生之間關係緊密，所以他十分期待之後與大家一起創造更美好的未來。作為校長的他，從來不是紙上談兵，而是身體力行，與大家一同向前。最後，校長也鼓勵大家要對自己有信心，主動投入學習及校園生活，勇敢追求自己的夢想。他相信，只要我們堅持不懈，努力學習，未來一定能夠實現自己的目標。



遠赴巴黎參加 iGEM 比賽



科技周



師生籃球賽



中五中六級蝴蝶灣旅行日



學生會聖誕綜合表演



家長教師會與環境教育組合辦 - 「親子學、玩、跳」
橋咀洲地質生態深度遊暨環境教育奇幻之旅

書香滿校園——老師閱讀分享

記者：5D 鄭雅婷

在平日，老師經常鼓勵同學們多閱讀書籍，以拓展視野和增進知識。然而，究竟有哪些書是值得我們深入閱讀呢？而老師們平時又在讀什麼書呢？今年，中文科特意在早會時段邀請老師進行閱讀分享，為同學推薦自己喜歡的書籍。讓我們來看看老師們的推薦好書吧。



漫步言葉庭——劉國榮老師

寄情於物、以物寓情

何謂「文學」？文學作品是任何傳達思想、表達情感的作品。劉國榮老師帶領我們進入著名動畫作家和電影導演新海誠的《言葉之庭》。書中講述男主角孝雄與女主角雪野，於新宿御苑的日式涼亭下發生的故事。懷抱製鞋師夢想的孝雄，為了逃離校園欺凌，每逢雨天都蹣跚，在皮鞋的設計圖間尋找救贖；深陷誹謗的雪野，逐漸喪失言語能力，靠巧克力維繫生存意志。

往前走的動力

看似相同的處境，孝雄卻依然勇敢追夢，而雪野卻日漸放棄，沉淪於虛幻中。後來孝雄為雪野製作了一雙新鞋，反覆打磨的鞋身，正如漸漸修復雪野被流言碾碎的尊嚴。當雪野最終穿上這雙鞋重新行走，正是象徵著她已經不再逃避現實，願意踏出新步伐。



言葉一對話才能照亮僅存的身處之地

《言葉之庭》透過雨下相遇的孤獨靈魂，訴說「每個迷茫的人都想找到容身之處」的生命課題。孝雄親手製造的鞋履不僅讓雪野重新站立，更象徵兩人從逃避走向接納——真正的容身之處不是逃離現實，尋求庇護所，而是面對傷痕後，勇敢踏出步伐向前。



在呼蘭河邊——柯清峰老師

在早會上，柯清峰老師帶領我們走進蕭紅的《呼蘭河傳》。這部小說以小朋友的視角，生動地描繪了村子裡發生的故事。故事中，婦女因為不符合大眾心目中「好媳婦」的要求，而遭受村民的歧視，成為他們茶餘飯後的話題，甚至被認為「有病」。他們一直習以為常的生活方式、封建思想成為了他們出師有名的「理由」，使他們自覺有理地開始虐待那位婦女。柯老師深入探討了這一個情節，揭示了迷信與社會風氣對當時女性壓迫。

小說的情節中有著強烈的反差，主角在童年時期的快樂與無憂無慮，與祖母去世那一刻的沉重，形成鮮明對比。在一個平常的日子裡，孩子們無憂無慮地嬉戲，卻一轉眼面臨「死亡」的到來。主角對於祖母的去世充滿了困惑，只覺得奶奶在睡覺，這份純真的誤解與隨之而來的悲傷，形成強烈的情感反差，讓人感受到生命的脆弱與無常。

在分享的過程中，柯老師更安排同學充滿情感地，以聲音演繹相關情節，繪聲繪色地重現故事中的場景，讓整個分享充滿了生動的氣氛。這樣的互動，令故事更有趣、更具吸引力。



穿過往日街道——黎恩兒老師

大家平時經過石蔭路，看著路邊的餐廳、酒樓時，知道它們在幾十年前的模樣嗎？歷史悄然而去，曾經屹立在石籬的金花戲院早已變了模樣。黎恩兒老師以《壹街一個故事——九龍篇》帶領我們回憶香港的歷史。

回望長沙灣的船廠歲月，昔日的香港因臨海之利，造船業蓬勃發展，沿岸船廠林立。然而，隨著時代發展的必要和填海工程的推進，這些船廠逐漸褪去繁華，成為時代變遷的印記。盛極一時的船廠街早已消失在歷史長河中，只有長沙灣的「灣」字默默提醒我們幾十年前這裏是一片汪洋。

油麻地的廟街同樣承載著歷史的記憶——「油」字源自輪船用的「桐油」，而「廟」則見證了船員出海前祈求平安的傳統。這裡曾是繁華的市中心，因而街邊小販雲集，喧囂中孕育出廟街的獨特風貌。到了今日，即使已經不少人忘卻油麻地的過去，但廟街依然是這段歷史的見證人。

以歷史碎片拼湊城市紋理，不僅重現香港蛻變的軌跡，更在香港年輕一代的心內埋下追索根源的種子。即使在現代，我們依然能從高樓縫隙間抓住這座城市永不褪色的記憶。



希望同學們能從老師們的分享中得到啟發，對老師有更進一步了解的同時，也激發出對文學的熱愛與思考！

「猜燈謎·慶元宵」

記者：5D 余梓珊

農曆正月十五，中文學會與中國歷史及文化學會在學校有蓋操場合辦「猜燈謎·慶元宵」活動，讓同學感受古代文人雅士在元宵佳節的雅興。

漫步校園，二、三樓的走廊早已高高懸掛五彩繽紛的紙燈籠，燈謎紙條隨風飄揚，同學們穿梭其中，或凝神思索，或歡聲笑語，節日的喜悅洋溢在每個人的臉上。各式各樣的燈謎，讓同學們在思考中感受到語言的奇趣，出其不意的謎底更引得眾人擊掌稱妙。

猜對燈謎的同學可品嚐湯圓，令人垂涎欲滴。而且湯圓的種類令人驚喜，除了經典的芝麻、花生口味外，還有抹茶、奶黃等創新口味，讓人再三回味。

願這份節日的喜悅，伴隨著春日的暖陽，讓同學們感受到傳統文化的魅力，也為校園生活注入了佳節的色彩。



辯論是邏輯與氣度，陳事理真相，句句鏗鏘

——師生辯論比賽

記者：5A 李芷怡 5D 梁凱琪 5D 謝裕盈

2024年11月26日，首屆師生辯論賽在沸騰的歡呼聲中掀開序幕。無論是參賽選手還是觀賽的同學們，都沉浸在比賽的唇槍舌劍之中，令人感受到智慧的碰撞與思想的交鋒。

初賽首場以「擁有一兩個知己比廣交朋友好」為題，展開激烈的辯論。正方「得YY得天下」和反方「反門奇兵」隊員各自展現了出色的辯論技巧，互相比較。正方先提出「人在友情中獲得的滿足是來自眾多的淺交？還是少數的深交？」繼而指出在有限的時間與人生中，人應該珍惜那一兩個幫助與陪伴你的知己。而反方卻認為應廣交朋友，因為與不同專長、國籍、年齡的人相處和溝通，可學習不同領域的知識，借鑒他人的經歷，豐富自己的人生閱歷。最終反方以3:0橫掃正方，反方黃澤鋒老師更憑出色的結辯表現，榮獲最佳辯論員獎。

2024年11月29日，初賽第二場的辯題不變，正方為「百辯小櫻」，而反方則是「三個臭皮匠加一個諸葛亮」。

在第二場比賽中，正方辯論員強調「知己才是真正了解你的人，會從你的角度為你著想」。他們指出知己不在乎利益，會無條件地為你付出，這讓人倍感溫暖。正方一副引用古語「千金易得，知己難求」，強調寧願只有一兩個知己，也不願濫竽充數。並以自己擔任副領袖生長時的經歷為例，發現知己才會真正用心了解你的想法，並給予安慰。最終，這場比賽正方以3:0勝出，最佳辯論員由正方二副呂栢豪同學獲得。經過精彩的比賽後，成功進入決賽的队伍是「百辯小櫻」和「反門奇兵」。

2024年12月9日，決賽的辯題是「生活在閒適田園比熱鬧都市更吸引」，正方是「百辯小櫻」，反方則是「反門奇兵」。比賽過程中，「百辯小櫻」以數據為依歸，展現出出色的表現，雙方辯員妙語連珠，最終「百辯小櫻」以3:0的絕對優勢奪冠，呂栢豪同學再次展現超凡實力，蟬聯最佳辯論員。這場比賽的結果再一次證明了「百辯小櫻」的實力。



辯論比賽如火如荼地進行，觀眾席的同學在座位上神情專注，眼睛緊盯著台上的辯員。每當辯員提出有力的論點時，前排同學都不由自主地側身向前，微微皺起眉頭；後排同學則悄悄低聲討論，偶爾發出驚呼，展現出他們對辯論內容的濃厚興趣。隨著每一輪的發言，禮堂的氣氛時而緊繃，時而輕鬆，大家隨著辯論的進展而牽動情緒，投入地分享各自對辯題的看法。最終當辯論結束時，大家獻出熱烈的掌聲，可見同學對比賽的熱愛和投入。

「百辯小櫻」一隊以出色的辯論技巧取勝，成功進入表演賽，與特別隊伍一較高下。賽後分享環節中，辯論同學和老師指出，能在辯論中取得勝利，源於比賽前的充分準備，努力必有回報。他們希望同學們以「百辯小櫻」為榜樣，為自己的目標努力奮鬥。



2025年1月24日，壓軸登場的師生表演賽將活動推向高潮。之前的勝出者「百辯小櫻」遇到的對手是由辯論隊負責老師——劉國榮老師帶領的隊伍，成員包括中六歐蔚珩與陳浩然同學，兩位同學都身經百戰，擁有豐富的經驗和高超的技巧。校長更擔任評判，親自蒞臨指導。比賽開始時，緊張而期待的氛圍在現場縈繞，各辯論員手持資料，輪流上台，清晰而流利地發表自己的論點，面容自信，言辭鏗鏘有力，每一句話都經過精密的思考與推敲，為己方奠定堅實的立場。隊伍中的老師則神色從容，發表論點時言辭銳利但不失風度，精準地抓住對方論點中的漏洞，展現出豐富的經驗與思辨能力。

隨著賽程的推進，自由辯論環節更顯激烈，辯員們專注傾聽和思考，在筆記上快速記下要點，根據對方的發言迅速調整策略，展開反擊。雙方你來我往，攻防轉換令人目不暇給。當主持宣布比賽結束時，場內響起熱烈的掌聲，無論勝負如何，這場智慧與語言的較量，都讓人收穫良多。

在這次師生辯論比賽中，我們不僅見證了智慧與邏輯的激烈碰撞，更感受到彼此思想的啟迪。無論觀點如何交鋒，立場如何對立，這場辯論的意義並非在於分出勝負，而是讓我們學會以更開放的心態去傾聽、思考，並尊重不同的聲音。這場對話是彼此成長的橋樑，願辯論成為我們不斷學習與進步的起點，讓師生攜手在思辨的道路上走得更遠、更深、更廣。



2025年3月18日，除了師生表演賽，四社的表演賽也是不可錯過的亮點！本次四社辯論由信社與儉社對戰勤社與忠社，辯題是「MBTI十六型人格能幫助青少年更了解自己」。正方一開始就立下中心論點——「MBTI的網絡測試令青少年在了解自己時提供更方便的方法，同時附以標準。」反方則以「MBTI結論以短短四個字母就將人格定型太過武斷」加以反駁，以「MBTI非正式心理測驗」為中心點加以論述。無論是正方的「MBTI測驗是青少年探索自己的最初一步」，還是反方的「如果連最初一步都是錯誤的，又如何能讓青少年認清自己？」似乎都言之有理，不知同學們怎麼想？在自由辯論中，劉國榮老師與柯清峰老師更分別助力正方與反方，上演一場精彩的對決。兩隊劍拔弩張的交鋒引發陣陣喝采，雙方互相提問，一句「對方辯員是否在逃避問題？」更是引燃全場的氣氛！賽場內座無虛席，觀眾們全神貫注地沉浸在雙方的交鋒中。而結辯的同學以堅定的語氣重申自身的立場，雙方都寸步不讓，以有力的話語和有理的論據，說服台下觀眾及評判。這場精彩絕倫的表演賽，最後以反方略勝一籌，最佳辯論員由反方樊芷穎同學摘得。

在這次社際師生辯論表演賽的尾聲，黃校長給了我們寶貴的意見。黃校長表示辯論是一場團隊遊戲，最重要是團隊之間互相配合，一起為團隊出一分力。所以他希望在自由辯論環節中，所有參賽成員都站起來勇敢發言，以及反駁對方的觀點，而不應只是一個人在單打獨鬥。

辯論沒有標準答案，辯員彼此享受辯論的過程，展示銳利的辭鋒、嚴謹的邏輯和迅速的反應。辯論要求學生對各種觀點進行深入分析，評估其合理性和有效性。這不僅提升了同學們分析問題和批判性思考的能力，也幫助他們從多個角度看待事物，得出合理的論點。所以辯論增強了同學們的口語表達能力，讓他們在分享觀點的過程中，鍛鍊口才與自信，當能自信地表達觀點時，別人也會被你說服。而且，參賽同學需要質疑和評估不同的觀點，而不是被動地接受信息，這種質疑的態度有助培養同學的批判性思維能力，這也是辯論帶給所有人的好處。

在此，特別感謝所有參賽者、評判及工作人員的共同付出，讓這場思維盛宴圓滿落幕。讓我們期待下一屆更精彩的辯論賽！希望大家繼續關注校園文化活動，積極參與。



5D 呂栢豪 — 最佳辯論員專訪

在師生辯論賽前，你做了哪些準備？在準備過程中，遇到過哪些挑戰？你是如何克服的？

在進行一場辯論比賽之前，最重要的是做資料搜集，以及設立主線，與隊友一起討論辯題。遇到最大的挑戰就是同學及老師往往都十分繁忙，能一起討論的時間比較少。但是大家都竭盡全力擠出時間一起討論，除了面對面討論以外，我們更在家裏進行網上討論，盡可能完善我們的講稿和預備可能會出現的難題，提前想好方法應對一切臨場會發生的狀況。

整個師生辯論賽中，你有什麼感受？有什麼收穫？

這是極為難得的體驗，因為平時比較少有機會可以和老師一起參與比賽，也為我的中學生涯增添美好的回憶。透過這次師生辯論賽，我學習到跟不同人進行團隊合作的技巧，以及增強了自己的思辯能力和溝通技巧。

你對老師們的表現有什麼看法？有哪些地方讓你印象深刻？

老師的表現真的令我極為震驚，因為平時上課很少機會了解老師的另外一面。他們的表現相當出色，例如林卓瑤老師和黃澤鋒老師，他們即時應對能力，真的令我嘆為觀止。我自己也要不斷地努力，向他們學習，改善自己的不足。



辯論對於我們個人成長有哪些好處？在辯論的過程中可學習什麼？

辯論是批判性思維的呈現，在這個過程中，我們會聆聽各方不同的意見，在網上搜集資料的時候，也可以了解不同持份者的看法，可以增進個人對不同事物的認識。正所謂「不積小流，無以成江河」，對我而言，辯論也是一樣的。最初收到辯題的時候，我對辯題一無所知，但在準備比賽的過程中，我會接觸到大量不同種類的資料，從而增進自己對辯題的理解。此外，辯論技巧是需要透過多次的比賽累積的。以我為例，最初加入辯論隊時，我對辯論一無所知，但在數年的辯論生涯中，多場征戰後，最終蛻變成一個獨當一面的辯員。有時儘管用盡全力，比賽結果也不如意，但我深信過程比結果更重要，因為在準備的過程中，你不僅會更了解不同事物，更會提升自己的思辯能力，以及和隊友溝通合作的能力，這種機會是十分寶貴的。最後我也希望各位同學可以更加了解辯論這項活動，如果同學對辯論感興趣，可以加入本校中文辯論隊，為你的中學生活添上閃耀的一筆，也許你就是日後那個獨當一面的辯員，在辯論場上展現自我，舌戰群儒！



生命教育



心靈共振 時光寄語

生命教育組於本學年舉辦了不少活動，包括劉斌琳分享會、微電影放映會、攤位及展覽等，希望同學能從活動中了解生命的意義、多覺察生活中的小確幸，感恩身邊的人、事、物。
本報記者採訪了其中兩個活動，並邀請了同學分享感受。



4D 黃玉珊繪

健康校園計劃——嘉賓講者劉斌琳小姐分享會

記者：4D 黃玉珊

為了讓同學從不同角度認識生命的價值，以同理心理解別人的處境和困難，促進共融和多元文化，生命教育組與公社科合辦了「健康校園計劃——嘉賓講者劉斌琳小姐分享會」，邀請患有先天性成骨不全症（玻璃骨）的劉小姐擔任嘉賓，分享她的生命故事，在校園播撒「理解」與「包容」的種子。

劉斌琳小姐十分親切，她希望大家能稱她為「玻璃」，這個稱呼打破我們之間的隔閡。在分享會中，老師帶領同學一起代入不同處境，讓同學們透過舉牌選擇，「玻璃」也跟同學們一同參與遊戲。在每個選擇題結束後，她都會與同學分享她的個人經驗。透過這種互動遊戲，讓同學從中認識到不同人所面臨的處境和困難，理解他們在生活上的不易，繼而培養同學們的同理心及價值觀。

此外，「玻璃」也分享了許多她小時候就學、成長以及生活的經驗，分享她對生命的獨特看法，可見即使她的外表與人們不同，但始終懷著感激的心生活下去。「玻璃」的樂觀並不是建立在普羅大眾的認知上，加上她不喜歡被標籤，她甚至突破了醫生所說的生存年齡限制，不禁讓人欣賞她的韌性與堅持。在她成長的路上，也曾遇到許多因意外或疾病而導致殘疾的人，但他們仍能憑著強大的心理素質，克服各種突如其來的轉變，「玻璃」認為他們比自己更值得被人欣賞。同時，她也感恩自己曾經擁有的一切，以豁達的心境面對將來，這值得我們學習。

當天，筆者有幸代表學校繪畫了一張「玻璃」的畫像，贈送予她。這次與「玻璃」互動交流及聆聽她的故事，不僅是一次寶貴的機會，更使我反思生命的意義，確實受益匪淺。

同學感想

4D 呂鏗彤：

在這次活動中，「玻璃」的幽默為我們帶來了許多歡樂，同時也讓我更進一步了解到像「玻璃」這樣的特殊人士，在生活上會遇到的不便與困難。「玻璃」的性格開朗，面對自己的遭遇，能以平常心對待，這樣強大的心理素質，使我深感佩服，也讓我明白到尊重不同特殊人士的重要性。

4D 植千瑜：

很高興能在這次分享會中，聽到「玻璃」為我們分享她的經歷，她首先向我們講解自己的疾病，讓我們對玻璃骨這個疾病有了初步的認識，然後她分享自己在日常生活中遇到種種的困難，再以遊戲的形式，讓我們在投入活動之餘，也能代入情境，體會到這種疾病對患者帶來的不便。「玻璃」的分享幽默，使我們投入其中，同時，我也十分佩服她在面對生活上的挫折時所展現的樂觀和勇氣。



1. 體驗活動玩法

- 每位班代表抽取一張咭紙，顯示不同的身體限制。
- 四人合力把物資由起點移至終點。
- 物資包括(水、食物、小心地滑牌)
- 確保所有組員安全到達



Thanksgiving 生命教育日

記者：5D 余梓珊

為培養同學的感恩精神，生命教育組與英文科攜手舉辦了「Thanksgiving 生命教育日」。活動透過撰寫英語感恩卡和「時光郵局」自我鼓勵卡，讓同學在學習英語的同時，覺察生活中的美好，傳遞溫暖與勇氣。活動現場設有感恩卡攤位，同學們踴躍參與，以簡單而真摯的英語句子向家人、老師或同學表達感謝。字裡行間滿載著平時羞於說出口的感激。不少同學表示，這次活動讓他們更敢於表達情感，也拉近了與身邊人的距離。一位中三同學表示：「老師和父母一直在背後默默支持我，我很感激他們一直以來的付出，所以我想寫感恩卡感激他們。」



除了對他人感恩，同學們也寫下「自我鼓勵卡」，投遞至「時光郵局」，期待兩個月後（即考試前）收到自己的鼓勵。不少同學表示，這樣的活動讓他們更清楚自己的夢想和努力的方向。有一位同學分享道：「我寫下了『希望能夠在學業上更進步』的願望，期待未來的自己能實現！」卡片內容充滿對未來的憧憬與自我激勵。透過與未來自己的對話，讓同學們學會正向思考，也為當下的學習與生活注入動力。活動獲得熱烈迴響，許多同學分享道：「原來一句簡單的感謝能讓人這麼開心！」「寫給自己的信，讓我更清楚目標。」不少老師認為活動不僅提升學生的語言能力，更讓他們體會到感恩與自我鼓勵的重要性。「Thanksgiving 生命教育日」不僅是一個學習英語的好機會，更讓同學們在感恩中成長。一句簡單的話語已能照亮自己，希望每位同學都能在生活中持續尋找值得感恩的小事物，並將這份感激之情傳遞給更多人，讓我們一起珍惜身邊的人和事，攜手創造美好的回憶！



天才畫家的殞落

記者：5D 嚴斐 5D 蔡思敏 5D 鄭雅婷

在今年的香港學校戲劇節中，我校戲劇團隊憑藉精彩的表演，榮獲「傑出舞台效果獎」、「傑出劇本獎」及「傑出合作獎」，其中，鍾樂怡、張靖風及吳洛銘三位同學更脫穎而出，勇奪「傑出演員獎」。

鍾樂怡同學更身兼主演與編劇，留下難忘的回憶。首次創作長達三十分鐘劇本的鍾同學坦言：「不知從何而來的勇氣接下這個任務。」從劇情架構、角色設定到演員分配，創作初期毫無頭緒，初稿完成後更面臨情節斷裂、邏輯矛盾等問題。經過反覆打磨，最終呈現大獲評審肯定的完整作品。修改過程讓她明白：「創作需要勇於推翻自我。」身兼主演的挑戰遠超預期，面對海量的台詞，自認「連校本內容都記不住」的鍾樂怡一度萌生退意，更因自己與角色的性格有很大的差異，以致壓力倍增。排練期間既要調整舞台動線、搭配背景音樂，又要兼顧道具位置，多重任務曾令她和同伴開始懷疑自己的能力。

憑著「台詞記不住就多練幾遍，音樂不搭就換到合適為止」的堅持，戲劇隊在密集排練中逐步克服難關，加上成員們不斷互相支持，最終獲得回報，鍾同學在此感謝戲劇隊同學付出的汗水和老師的悉心指導，獎項是屬於大家的。



粉嶺風情融古今 文化足跡憶往昔

記者：6A 林婧儀



粉嶺位於香港新界北部，早期為一片農田和村落，19 世紀末，成為重要的交通樞紐。如今，粉嶺融合了傳統村落與現代城市生活，成為一個多元化的社區。是次，我校同學在中文學會及悅讀學會的帶領下前往粉嶺，進行一場文學散步活動，活動由《粉嶺舊時月色》作者張麗翔女士帶領，同學們可深入探索粉嶺這片富有歷史與文化的土地，感受粉嶺的獨特魅力。

活動的第一站是粉嶺火車站，這是一座歷史悠久的車站，建於 1910 年，是當年運送物資的主要樞紐。張老師為我們介紹在車站附近有一間著名的英式酒吧——畢打奧，該名字是由英文 (Better 'Ole Bar & Restaurant) 音譯而成。從張老師的詳細講解中，我們仿佛感受到過去的歷史，以及這片土地如何隨著時代的變遷而發展。其後，我們乘坐小巴來到位於和睦路的海聯廣場。1989 年，這裡因一場大火而嚴重損毀，隨後於 1990 年開始重建，最終形成了今日的和睦路。隨著粉嶺地區的快速發展，海聯廣場的建設不僅滿足當地居民購物和休閒的需求，還成為社區生活的中心。



第二站我們來到位於和泰街的天主教粉嶺聖若瑟堂。教堂建於 1953



年，隨著社會、經濟環境的轉變，附近同類的建築物都已經拆卸或改建，只有聖若瑟堂仍屹立不倒。教堂以其獨特的建築風格聞名，是新舊結合的典範。張老師為同學們講解其建築特點，並指出鐘樓是最值得留意的部份，它的閘門以尖頂和美輪美奐的雕刻品作裝飾，內部的三個鐘均在意大利製造，是多年前由匿名的善心人士所捐贈，教堂一直為宗教和社會帶來重大的貢獻。隨著張老師的生動講解，同學們都沉浸其中，不時拿出手機拍照留念。再往前走，來到和豐街，這裡曾是粉嶺最多樓宇的地方。然而，隨著城市發展，部分歷史建築陸續被拆除，不禁讓人感慨城市變遷的無情。另一方面，這也是一條充滿本地特色的小街。街道兩旁有售賣魚丸、「豬手米」等地道美食的小店。

下一站來到聯發街，這裡以其獨特的夜生活聞名，三間酒吧與舞廳成為當時的娛樂中心。這裏曾經還有一個露天戲院，住在樓上的居民還可以免費觀看電影，形成了一道獨特的城市風景線。在張老師的帶領下，我們來到已活化的聯和市場，該市場曾是聯和墟的核心，設有 60 個菜肉攤檔，是當年市民「趁墟」和購買生活所需的重要市場。



行程逐漸接近尾聲，聯安街是我們的最後一站。這是一條熱鬧的街道，以濃厚的社區氛圍聞名。街道兩旁為商鋪、餐館和市場，提供豐富的地道美食，吸引了眾多食客。加上，該街道交通便利，因此成為居民日常生活和社交活動的重要中心。

這次文學散步讓同學們深入瞭解粉嶺的歷史與文化，每一個角落都蘊含著豐富的故事。透過是次活動，同學們對粉嶺的文化有了更深的了解和反思。粉嶺在時代的洪流中不斷演變，展現出強大的生命力與適應力。歷史的足跡提醒我們，珍惜和保護文化遺產是多麼重要，讓我們在未來的日子裡繼續守護這片土地的故事吧！



編輯委員會名單

主 編：5D 鄭雅婷

副 編：5D 謝裕盈 4D 黃玉珊

記 者：4D 蔡熙妍 5A 李芷貽 5D 胡敏曦 5D 嚴 斐

5D 余梓珊 5D 蔡思敏 5D 梁凱琪

指導老師：蔡 葵老師 朱嘉慧老師 柯清峰老師 黎恩兒老師

